

2024年12月1日 星期日

甲辰年十一月初一 第21997期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

——习近平总书记重要指示引领新时代马克思主义理论研究和建设工程开创新局面

新华社记者

“新时代新征程，要坚持守正创新”“要坚持‘两个结合’，扎根中国大地，赓续中华文脉、厚植学术根基”“为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献”。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示。大家表示，总书记的重要指示，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学

习研究宣传的任务要求，为新时代工程的实施提供了重要遵循。要落实好重要指示精神，持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作，推动党的创新理论更加深入人心，努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。

(下转第2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的

实践。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。

文章指出，守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，坚持问题导向，围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题，全面深化改革，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中

国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极识变应变求变，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

文章指出，要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新，既要有道不变、志不改的强大定力，坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇，又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一，该改的坚定不移

改，不该改的不改。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。

文章指出，中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中，要坚持马克思主义的根本指导思想，传承弘扬革命文化，发展社会主义先进文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕

本报三亚11月30日电 (记者莫荞菲)11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会在三亚市体育中心举行闭幕式。全部比赛已在29日结束。

过去的9天，56个民族欢聚一堂，诉说手足之情，唱响团结之歌。本届运动会共设竞赛项目18项149个小项、表演项目3大类170个小项。近7000名各族运动员团结拼搏、友好互助，在竞赛和联欢中加深情谊，写下共赴美好生活的新篇章。

在万众瞩目的场馆里，在清风拂面的碧海边，在热烈闪耀的阳光下，“铸牢中华民族共同体意识”得到了具象化呈现。

本届运动会，一批项目“出圈”“出彩”，正是各民族交流、交往、交融，中华民族同心筑梦的绝佳注释。

图为演员在闭幕式上进行文艺演出。

本报记者 莫荞菲 摄



石家庄劳模工匠创新工作室搬进了校园——

“匠”字中间是“斤”，对工作就要“斤斤计较”

本报记者 李昱霖
本报通讯员 高超 李波涛

“刻刀差一点儿，这只鱼的眼睛就不生动了。”经过45分钟的雕刻，河北省石家庄市第十二中学七年级9班的焦盛桐完成了自己的第一个木雕作品。“自己动手搞制作，不仅学

到了手艺，也从中体会到了‘工匠’二字的含义。”焦盛桐说。

日前，在石家庄市第十二中学劳动美育实践基地——许红阳创新工作室里，七年级9班的学生在全国五一劳动奖章获得者、河北大工匠许红阳的指导下，进行木雕“创作”——制作木雕鱼。创新工作室里，墙上挂

满了各种木雕传统工具，实木的桌子、椅子上摆着刻刀等工具，墙面上方，“劳模精神 劳动精神 工匠精神”的红色大字，引人注目。

“‘匠’字中间的‘斤’，就是要对工作‘斤斤计较’。木雕作品，差一毫，美感就相差千里。这就是劳模工匠追求的精益求精。”开课前，许红阳首先用自己的亲身经历、工作感

悟，为学生们上了一堂思政课。

早在2022年，许红阳的木雕创新工作室就搬进河北青年干部管理学院，木雕工艺被设为选修课。“报名的人数达到1700多人，第二年又增加了一个班。”许红阳说。经过一年的培养学习，王紫旋、杨鸿佳、王瑞霞、丁怡暄等多名学生，在第三届河北省中等职业教育非遗创新大赛省级决赛中，荣获三等奖。

十二中劳动美育实践基地许红阳创新工作室的设立，石家庄市长安区总工会在政策、资金、场地上给予了很大支持，“需要什么给什么”。目前，像这样的许红阳创新工作室已经搬进了位于石家庄市的11所学校，包括小学、中学和大学。

(下转第2版)

医疗机构检查检验结果互认有了“时间表”

就医将告别“这家医院做的检查那家不认”

本报讯 (记者陶然)看病就医，这家医院做的检查到了那家却不认，患者需要重新检查。这不仅浪费医疗资源，还让患者承受不便。

这样的局面有望改善——11月27日，国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》(以下简称《意见》)，推进医疗机构检查检验结果互认。

《意见》提出，到2025年底，各紧密型医联体(含城市医疗集团和县域医共体)实现医联体内医疗机构间全部项目互认，各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。到2027年底，各省域内医疗机构间互认项目超过300

项；京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。到2030年，基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。

长期以来，存在医疗机构间检查检验结果互认，甚至同一家医疗机构不同科室、院区间也不互认的现象。这既有医务人员担心已有结果“不准”，不能作为后续诊疗依据的因素，也存在个别医疗机构有意引导医生多开检查的情况。

对此，有三甲医院检验科的医生表示，医疗机构检查检验结果互认，不仅使患者受益，还能优化医疗资源配置，降低参保人、医保基

金及政府的费用负担等。医院也能加快床位周转，减少住不上院或排队等候住院的情况。

近年来，有关方面一直在推动医疗机构检查检验结果互认。2021年，国家卫生健康委办公厅发布关于加快推进检查检验结果互认工作的通知。2022年3月起实施的《医疗机构检查检验结果互认管理办法》也提出，推动实现不同医疗机构间的检查检验结果互认。

一些地方也通过制定政策、搭建信息化平台等方式，促进检查检验结果跨机构、跨区域的互通共享。目前，全国有24个省份互认的项目超过100项。江苏省实现了全省1966

家公立医疗机构全部接入到影像云平台。

为进一步破解结果“不互认”，《意见》明确，各地卫生健康行政部门要加强区域信息平台建设，通过建立检查检验结果数据库、“数字影像”或“影像云”等方式，在保障数据安全的前提下，实现区域内跨机构共享调阅。同时，《意见》要求，强化检查检验质量控制，提升基层医疗机构检查检验能力水平。

此外，国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示，应尊重疾病诊疗的客观规律，尤其尊重医生的临床决策权。同时，医疗机构和医务人员要加强医患之间的沟通，在检查检验结果不能互认时，对患者做好解释和说明。

本报记者 黄洪涛 王伟
本报通讯员 黄凯帆

近日，记者从江苏省总工会获悉截至目前，全省今年新发展货车司机工会会员已超20万人。

这一数据走在全国前列。今年初，全国总工会印发《关于进一步推进货车司机入会和服务工作的通知》，提出力争到2024年年底，全国新发展货车司机会员100万人以上。江苏省总工会自加压力，提出全省全年新发展货车司机工会会员21万人以上的目标。目前，这一目标已基本提前完成。

江苏省总工会有关负责人认为，货车司机流动性强，车牌登记地、户籍地、常住地、工作运输路线往往都不在一处，“找不到人、说不上话”，工会工作推进难度大。对此，江苏工会调动一切资源手段，找准司机“刚需”，提供精准服务，畅通入会渠道，最大限度把货车司机组织到工会中来。

找到“刚需”，精准服务

货车司机需要什么？工会能调动什么资源，提供哪些服务？江苏省总工会在调研与实践中摸索。

2022年初，江苏省总就针对新就业形态劳动者，探索在全省广泛开展苏工暖“新”行动——“8+X”综合服务集市活动，组织“流动体检车”开进基层，向新就业形态劳动者提供健康体检、专项保险、入会服务、暖“新”礼包、困难帮扶、能力提升、法律服务、心理咨询、“X”项服务等。

今年，“8+X”综合服务集市活动密集走进全省物流园区、“司机之家”等地。全省工会组建了101个服务小分队，在货车司机聚集地，提供“小、快、灵、闪”菜单式服务。

“8+X”项服务基本囊括工会能提供的所有服务，但想满足货车司机“刚需”，仅靠工会组织远不够，必须联合政府部门、企业和社会组织等，一起发力。”江苏省总工会有关负责人说。

江苏工会找准司机“刚需”，全力调动资源手段精准服务

广西钦州梧州两地工会搭建跨行业跨区域合作平台合力打造“桂茶钦陶”名片

本报讯 (记者庞慧敏 通讯员韦兆)11月29日，2024年坭兴陶与六堡茶劳模工匠联盟创新成果展在广西钦州市坭兴陶文化创意产业园举办。活动由钦州市总工会、梧州市总工会主办，钦州市坭兴陶行业协会、梧州市茶业商会、梧州传统工艺六堡茶协会承办。

据介绍，活动旨在进一步整合钦州市、梧州市在坭兴陶制作、六堡茶加工及文化传承领域的劳模工匠资源，开展产品融合设计、技艺交流、人才培养等活动，共同推动坭兴陶、六堡茶融合发展新模式，让六堡茶与坭兴陶携手迈向更广阔的市场。六堡茶与坭兴陶，是广西的两张亮丽名片。本次成果展展示了六堡茶、坭兴陶劳模工匠联盟创新合作取得的丰硕成果，同时六堡茶与坭兴陶劳模工匠代表进行了一对一结盟签约。

2023年以来，钦州梧州两地工会以坭兴陶、六堡茶劳模工匠为切入点，探索搭建跨行业、跨地区的合作平台和文化交流技艺交融平台。一年多来，两地工会大力开展交流研讨活动、合力开展坭兴陶与六堡茶创作竞赛、共同开展坭兴陶六堡茶文化推广等活动，不断打响广西茶陶品牌。

钦州梧州两地今后将不断深化工会交流合作，持续搭建坭兴陶、六堡茶行业劳模工匠合作平台、文化技艺交流平台，借助劳模工匠创新联盟平台优势，推动更多创新成果的转化与应用，合力打造“桂茶钦陶”名片，推动坭兴陶与六堡茶产业高质量发展。



“邻里巴士”方便居民出行

11月30日，“邻里巴士”驾驶员搀扶老人下车。近日，山东青岛西海岸新区真情巴士集团开通了“邻里巴士”公交专线。“邻里巴士”采用“社区提供场地+公交企业提供服务”的合作方式，为居民提供精准化公交服务。新华社发(张进刚 摄)